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Niederschrift 
 

zur 12. öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und 
Soziales am Dienstag, dem 18.05.2010 um 20:00 Uhr, Großer Kolleg, Horlofftalhalle 
Echzell, Am Preulen 1 
 
Anwesende Ausschussmitglieder und Vertreter: 
Barbara Henrich – Vorsitzende – 
Lothar Mossmann 
Roland Belter  
Marion Mogk 
Holger Scharf 
Martina Schild 
Uwe Hergenröther für Gerhard Pioßek 
 
Anwesende des Gemeindevorstandes: 
Dieter Müller   – Bürgermeister – 
Werner Müller 
 Hans Jürgen Hahn 
Martin Rüb 
Hugo Reitz 
 
Es fehlten entschuldigt: 
Kurt Repp 
Manfred Linß 
Gerhard Pioßek 
 
Gabriele Spengler – Schriftführerin – 
 
Geladene Gäste: 
Bürgerinitiative „Grätsche gegen Rechtsaussen“ vertreten durch Frau Bickerle und 
Frau Köhler-Nau sowie Herr Valdivielso vom Bürgernetzwerk Hessen – Mobile 
Intervention gegen Rechtsextremismus. 
 
Tagesordnung: 
 

1. Niederlegung des Amtes der Schriftführerin des Ausschusses für 
Gemeindeentwicklung, Umwelt und Soziales Diana Zastrow; hier: Beschluss 
des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Soziales gem. § 23 
HGO 
 

2. Maßnahmen gegen Rechtsextremismus in Echzell; hier: Verweisung der 
Gemeindevertretung vom 07.12.2009 
- In der Gemeinde Echzell sind umfassende Maßnahmen gegen 

Rechtsextremismus zu ergreifen. Zu diesem Zweck sollen im Rahmen 
öffentlicher Anhörung(en) Experten, die Gemeindeverwaltung, der 
Gemeindevorstand, von Rechtsextremismus Betroffene und 
zivilgesellschaftliche Initiativen angehört werden und auf dieser Grundlage 
konkrete Maßnahmen erarbeitet werden. Ferner soll auch eine allgemeine 
Resolution zu diesem Thema formuliert werden. 
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Sitzungsverlauf: 
 
Die Vorsitzende des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Soziales, 
Frau Barbara Henrich, begrüßt die Anwesenden Gemeindevertreter, den 
Gemeindevorstand sowie die Gäste und eröffnet die 12. Sitzung um 20:03 Uhr. 
 
Frau Henrich stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
Anregungen und Einwände zum Protokoll der 11. Sitzung gibt es auf Nachfrage 
nicht. 
 
Ebenso bestehen keine Anregungen, Ergänzungswünsche oder Fragen zur 
Tagesordnung. 
 
Top 1  Niederlegung des Amtes der Schriftführerin des Ausschusses für 
Gemeindeentwicklung, Umwelt und Soziales Diana Zastrow; hier: Beschluss des 
Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Soziales gem. § 23 HGO 
 
Beschluss: 
 
Frau Diana Zastrow wird gem. § 23 HGO aus ihrem Amt  der Schriftführerin auf 
eigenen Wunsch entlassen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen  0 Enthaltungen 
 
Frau Henrich stellt fest, dass nun noch Herr Alber und Frau Spengler als 
stellvertretende Schriftführer zur Verfügung stehen. 
Seitens der Ausschussmitglieder bestehen dazu keine Bedenken. 
 
TOP 2 Maßnahmen gegen Rechtsextremismus in Echzell; hier: Verweisung  der 
Gemeindevertretung vom 07.12.2009 

- In der Gemeinde Echzell sind umfassende Maßnahmen gegen 
Rechtsextremismus zu ergreifen. Zu diesem Zweck sollen im Rahmen 
öffentlicher Anhörung(en) Experten, die Gemeindeverwaltung, der 
Gemeindevorstand, von Rechtsextremismus Betroffene und 
zivilgesellschaftliche Initiativen angehört werden und auf dieser Grundlage 
konkrete Maßnahmen erarbeitet werden. Ferner soll auch eine allgemeine 
Resolution zu diesem Thema formuliert werden. 

 
Zunächst übergibt Frau Henrich Herrn Valdivielso das Wort. Dieser spricht über die 
Arbeit des Beratungswerk Hessen – Mobile Intervention gegen Rechtsextremismus – 
und verteilt Flyer. 
 
Im Anschluss stellt Frau Bickerle die Bürgerinitiative „Grätsche gegen Rechtsaussen“ 
vor und verteilt ebenfalls ein paar Flyer. 
 
Beide Flyer liegen dem Protokoll bei. 
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Frau Henrich verteilt darauf hin eine vorgefertigte Resolution, die als Diskussions- 
und Arbeitsgrundlage dienen soll. 
Bevor diese zur Bearbeitung kommt beantworten die Gäste Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
Nachdem die Bürgerinitiative den Termin 28.08.2010 genannt hat, an dem eine 
Dorfolympiade in und um die Horlofftalhalle in Zusammenarbeit verschiedener 
Institutionen, vor allem Vereinen, Bürgern und Kommunalpolitik, unter dem Motto 
„Echzell gemeinsam gegen Rechts“ stattfinden soll wurde die Anregung in den Raum 
gestellt dort z. B. an einem gemeinsamen politischen Tisch die Resolution 
vorzustellen und zu unterzeichnen. 
 
Es erfolgt von 21:23 Uhr bis 21:29 Uhr eine Sitzungsunterbrechung. 
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschlussvorschlag des Ausschusses für Umwelt 
und Soziales an die Gemeindevertretung: 
 
Die Gemeindevertretung möge folgende Resolution beschließen und durch den 
Gemeindevorstand öffentlich machen. 
 
An alle Echzeller Bürgerinnen und Bürger 
 
Resolution gegen Rechtsextremismnus 
 
--- Wir stehen ein für ein menschliches, weltoffenes und tolerantes Echzell, für das 
friedliche Zusammenleben aller Menschen, ungeachtet ihrer Weltanschauung, 
sexuellen Orientierung, Behinderung, Religion, Kultur, Herkunft oder Hautfarbe. 
 
--- Hass und Gewalt, Rassismus, Ausländerfeindlichkeit und Antisemitismus dürfen in 
unserer Gemeinde keine Chance haben.  
 
--- Daher rufen wir alle Echzeller Bürgerinnen und Bürger auf, mit uns gemeinsam für 
diese Ziele einzutreten. Mit Mut, Entschlossenheit und Zivilcourage wollen wir 
zusammenstehen gegen das Wegschauen und die Gleichgültigkeit. 
 
--- Der Gemeindevorstand und die Gemeindevertreterversammlung der Gemeinde 
Echzell erklären, dass sie alles unternehmen werden, diese Ziele zu wahren. 
 
Die Gemeinde Echzell wird alle rechtlichen Möglichkeiten wahrnehmen, die 
Aktivitäten der Rechtsextremen in Echzell zu unterbinden. 
 
Zusammen mit der Echzeller Bürgerinitiative für Demokratie „Grätsche gegen 
Rechtsaussen“ und der Bürgerschaft der Großgemeinde Echzell werden wir dafür 
eintreten, dass Rechtsextremismus in unserer Gemeinde keine Chance haben wird. 
 
Wir wollen, dass in Echzell kein Mensch Angst haben muss vor Verfolgung und 
Gewalt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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7 Ja- Stimmen  0 Nein- Stimmen  0 Enthaltungen 
 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Henrich bedankt sich bei den Anwesenden und 
kündigt eine zeitnahe weitere Sitzung zu diesem Thema an. Diese soll mit 
Jugendvertretern der Vereine sowie Herrn Alber –Ordnungsamt- Echzell statt finden. 
 
Sie schließt die Sitzung um 21:48 Uhr 
 
 
 
--------------------------------------------------- 
Barbara Henrich –Vorsitzende- 
 
 
 
 
 
---------------------------------------------------- 
Gabriele Spengler – Schriftführerin- 


